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Kísvárda.

Följ egyezzük ennek a különösen nehéz vi­
szonyok közöli élő és küzdő gyülekezetünknek 
s a változó idők és az örök Evangélium szavát 
egyként megértő agilis lelkipásztorának, Ko­
vács Lajos felsőszabolcsi esperesnek a nevét 
amaz egyházmegyei belmissziói tanfolyam kap­
csán. amelyről ugyané számunkban példasze­
rűen megírt, rövid és mégis kimerítő tudó­
sítást vesz a szíves olvasó.

A tiszántúli egyházkerületben ez volt a 
legelső Debrecenen kívül tartott olyan több­
napos belmissziói összejövetel, amely rendsze­
resen, tanfolyamszerüleg foglalkozott egyhá­
zunk megelevenítésének problémáival s az erre 
irányuló egyes munkaágak elemzésével — és 
amelyeket nem a szabad egyesületi vagy ma- 
gánbuzgóság, hanem az egyházmegye, tehát a 
mozdulatlansága miatt már oly sokat és nem 
mindig megérdemelten megkiáltott „hivatalos 
egyház“ rendezett.

Ez nem kevesebb, mint valóságos törté­
nelmi mozzanat. S ennek a mozzanatnak nagy­
ságához járul annak a ténynek a szépsége, hogy 
a tanfolyam vendéglátója egy sem földi javak­
kal, sem számbeli erővel nem túlságos mérték­
ben biró kisvárosi gyülekezet volt, amely a lel­
készekből. tanítókból, tanítónőkből álló 40—50 
főnyi vendégsereget napokon át a legszíveseb­
ben gondozta.

Mindezekben hatalmas példaadó erő rej­
lik. Állítva sóvárgott lelki megéledésünknek im" 
ill van a legtermészetesebb és legbiztosabb útja 
és módja. Ha az egyházmegyék, mint az egyház 
testének e célra legalkalmasabb szervei, egy­
másután tudatosan magukévá teszik az egyház 
életében homályosan és ösztönösen mindenfelé 
megnyilvánuló élni akarást, vagyis hogyha azo­
nosítják magúkat a belmisszió ügyével s ha egv- 
egy gyülekezet, a Lélektől indíttatva, a maga 
egészében vállalkozik a vendéglátó szerepére — 
akkor a leghelyesebb irányban és a legegész­
ségesebb módon lesz megásva a medre a meg­
újhodás most még csak szivárgó, de egykor 
majd harsogva zúgó kristály folyamának, „az

élet vizének, amely az Istennek és a Bárány­
nak királyi székéből jő ki“. (Jel. 22 :1.)

A kezdet nehézségeivel bátran, hittel küz­
dött meg a kisvárdai tanfolyam rendezősége — 
úgy, hogy még azok a nehézségek is, amelyeket 
nem bili leküzdeni, csak tanulságára, tehát ja­
vára és üdvére szolgálhatnak a munka tovább­
folytatásának. Mindazok, akik velem együtt 
részben vagy egészben, aktive vagy passzíve 
résztveltek ezen a konferencián, bizonyára nem 
a még le nem küzdött kezdetlegességeket, ha­
nem az egymás hite által nyert nagy lelki áldá­
sokat forgatják emlékezetükben s a munka kez­
deményezőjére és véghezvivőire háláis, szívvel 
kívánnak gazdag kegyelmi áldásokat — magá­
nak a munkának pedig keriiletszerte leendő, 
élettámasztó továbbterjedést. R. I.

Belmisszió.
II.

Mi a belmisszió ?
Magam mondtam az első közleményben, 

hogy valamennyi tájékozást a belmisszió felől 
nyerhetünk idevágó magyar nyelvű munkákból 
is. Közelebbről vehetjük vezérfonalul az egye­
temes konvent által elfogadott és kiadott Ter­
vezetet. Mégis a teljesség okáért ide jegyzek 
egy-két gondolatot a belmisszióról, úgy, amint 
az az én lelkemben él és amint én azt több­
kevesebb kitartással, erővel végezem.

A belmisszió (reám nézve !) küldetés, pa­
rancs az egyház megdicsöült Urától a földi, a 
látható egyház kebelében a láthatatlan Egyház 
az Isten Országa terjesztése érdekében teljes 
önmegtagadással, önfeláldozó szeretettel vég­
zendő munkára ; tehát a testi-lelki nyomor eny­
hítésére, amennyiben lehet: megelőzésére ; a 
bűn ellen való harcra önmagunknál és mások­
nál ; az irgalom, könyörület gyakorlására az 
örök és végetlem isteni Szeretet megtestesítőjé­
nek, az Ür Jézus Krisztusnak, a világ bűnéért 
rettenetes kereszthalált szenvedett Megváltónak 
a nevében, a bűnbocsátó, bűnösökön könyö-
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• iilö, töklön bujdosó, küzködő gyermekei ver­
gődését síró szánalommal néző, rajtok segíteni, 
ükét vigasztalni mindenkor kész mennyei Atya 
nagy szeleteiének a bűntől, vagy bánattól elsö­
tétült lelkekre ragyogtatásával az Istenben ve­
ti tt hitben eröteleneknek abban megerősíté­
sére, a mennyei Atyától nyomor, csapások ál­
tal elidegenedett, keserves telkeknek a meny­
nyid Atyával kibékitésére, bűnös életűkkel, vagy 
vakmerő daccal Tőle elszakadtaknak Őhozzá 
visszavezetésére ; az egyetemes embertpstvéri- 
ség felséges nagy gondolatának a szívekben fel- 
ébresztésére, az életben megvalósítására. Mind­
ez együtt nem egyéb, mint Jézus munkájának 
a folytatása. Jézus „széjjel járt, jót cseleked­
vén". (Csel. 10: 88.) Ezt mondja a Keresztelő 
követeinek : „A vakok szemök világát veszik, 
a sánták járnak, a poklosok megtisztulnak, a 
siketek hallanak, a halottak feltámadnak és a 
szegényeknek az evangélium prédikáltatik“.
( Mb l'a : u.) Széjjel járt szegényen, hogy soka­
kat meggazdagitson ; ment mindenfelé, hogy a 
végtelen nyomort mindenütt enyhítse, gyó­
gyítsa ; Isten nagy szeretetének boldogító hí­
rét, az evangéliumot mindenüvé elvigye. Sza­
vára a menny kapui táruknak fel a reményte­
len lelkek ( lőtt, könnyek száradnak fel, sóha­
jok simulnak át boldog örvendezésbe ; keze 
érintésére sebek gyógyulnak be, csonka végta­
gok nőnek meg, porban csúszók ugornak 
talpra, bűn szennyében fetrengők tisztulnak 
meg és lesznek fénylők, mint az arany. Csak 
ruhája prémjének az érintésére megszárad a 
vél nek feje.

óh, ezek a testi gyógyítások mind jelképes 
cselekmények, miket az ö hívei a lelki beteg­
ségek gyógyításánál ma is mind megtehetnek. 
Tanítványait pedig még földi életében küldi : 
„Menjetek Izráel házának elveszett juhaihoz 
(belmisszió !). És elmenvén, prédikáljatok, ezt 
mondván : Elközelitett a mennyeknek országa. 
Betegeket gyógyítsatok, poklosokat tisztítsatok, 
halottakat támasszatok, ördögöket űzzetek ; 
(űzzétek a bűnre csábítót, a lelkeken erőt vett 
bűn hatalmát törjétek meg) ; ingyen vettétek, 
ingyen adjátok“. (A lélek gyógyítása csak in­
gyenes lehet.) (Mt. 10 : 6-8.) "

Kik végezhetik a belmissziót ?
A fentiekben adva van a belmisszió lé­

nyeg- És ez az evangéliom hirdetése, lelkek 
mentésére, ezzel egyszerre a krisztusi szeretet 
gyakorlása.

De ugyanabban adva van az is, hogy kik 
végezhetik a belmissziót. Mindenki, akiben a 
Jézus Krisztus lelke, a Jézus Krisztus szeretete 
lakozik. Aki érzi a maga életében, szánja a 
másokéban azt a .szörnyű nyomort, amit a bűn, 
a hitetlenség okoz ; akiben ez a megértés égő 
vágyat ébesztett mind hogy maga visszamen­
őm visszataláljon az elhagyott atyai házba, 
mind hogy másoknak segítségére legyen az oda­

vezető út megtalálásában. Ez az ember végez­
het belmissziót, de más nem, ha hivatalosan 
lelkész, vagy pap is az ő neve ; ellenben annak 
birtokában végezheti ezt az áldott munkát nem 
pap is. Ilyen lélek birtokában a belmissziót 
nem kell tanulni ; áldott munka lesz az anélkül 
is. De Krisztus lelke, a szeretet lelke nélkül 
minden tudomány hiábavaló. Belmissziót vé­
gezni áldásosán szeretet nélkül nem lehet.

Ez a megállapítás aztán megadja a felele­
tet arra a kérdésre, hogy lehet-é ' valakikre, 
akár lelkészekre, akár tanítókra, a belmissziót 
ráparancsolni. (Ha lehetne, akkor kérdezhet­
nénk : hát a tanárokra miért nem ? Talán ró- 
lok már hivatalosan is el van ismerve, hopv 
nem az egyház alkalmazottai ? Nem vennékm 
ők ezt megbántásnak ?) Természetesen nem 
lebet. A belmisszión Isten áldása csak akkor 
lesz, ha azt Jézus iránt és az ö kicsinyei iránt 
való fájó nagy, őszinte, mélységes szeretet 
mozgatja. Mivel ez felettébb ritka, mit tegyünk? 
Lemondjunk a belmisszióról ? — Nem! A 
múlt századnak talán a 90-es éveiben a kockás 
öltözetéről ismert br. Podmsniczkv Frigyestől, 
a Nemzeti szinház intendánsától származott ez 
a mondás : „Shakespearet vagy jól kell adni, 
vagy sehogy, de mindenesetre adni keli!“ - 
A belmissziót vagy jól kell csinálni, vagy se­
hogy, de mindenesetre csinálni kell??!! For­
duljunk mi lelkészek imádkozó, alázatos lé­
lekkel a bibliához és ne .szűnjünk meg azt tu- 
sakodva olvasni mindaddig, míg meg nem szü­
letett szívünkben a nagy Belmisszionárius, az 
isteni Mester, a szeretetnek szenvedésekkel 
felszentelt, töviskoronás Királya az ö áldozatos 
szeleteiével, önfeláldozó szolgálatra készségé­
vel, minden hiúságtól ment szelídségével, alá­
zatosságával. Ha ez megvan, akkor indulha­
tunk a belmisszió nehéz, de isteni munkájára. 
Az egyházi hatóságok pedig — bár joguk van 
rá és akikre tartozik, meg is érdemlik —, ne 
fenyegessék se az egyházmegyéket, se a lelké­
szeket, ne fenyegessenek senkit, mert ezen nem 
lesz áldás ; hanem igyekezzenek megtalálni az 
utal a vonakodók szívéhez és felébreszteni ab­
ban a szeretetet a belmisszió, vagyis a lélek és 
a test mentése iránt. Mindenesetre szükség 
lenne belmissziói tanfolyamok rendezésére, 
amelyre már legalább a lelkészeket el lehetne 
kötelezni.

A belmisszió eszközei.
Altalánoisságban és előre is azt mondha­

tom, hogy a szeretet találékonnyá, leleményessé 
teszi az embert. Akiben tehát él a szeretet lelke 
és a Lélek szeretete, az mindenkor meg fogja 
találni munkájához a megfelelő eszközöket. 
De e tény mellett Is rámutatok néhányra, cso­
portosítva azokat a belmisszió kettős ágának 
megfelelően.

1. Az evangélizációnál természetesen első 
a biblia, ennek magyarázása alázatos, hivő ke­
resztyén lélekkel, felmutatva a mélységes, bűn-
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okozta nyomort, ezzel (szemben Isten nagy ke­
gyelmét, Jézus önfeláldozó szere tétét. Evangéli- 
záló összejöveteleket a lehetőséghez mérten 
lehet tartani. Én félesztendeig minden este tar­
lók a várois különböző pontjain. Ez összejöve­
teleknek szigorúan vallásos jellegére vigyázni 
kell, azoknak valami, téli unalmat elűző szó­
rakoztatásokká fajul ni ok nem szabad. Azután 
jönnek a vallásos, az építő iratok, amelyeknek 
terjesztésében a tanítók segédkezésérc már 
igazán számítunk.

Áldásos segédeszközök Isten országának 
terjesztésében a vasárnapi iskolák, kér. ifjúsági 
egyesületek, leányszövetségek alakítása, a kon- 
firmáltakból ú. n. serdülők szövetségének ala­
kítása. És mindennek egy, célt kell szemelölt 
tartania : Isten országát! Éppen ezért elenged­
hetetlen feltétel nemcsak magának a belmisz- 
sziót végezni akarónak (lelkésznek), hanem 
családjának is teljesen tiszta, keresztyén élete. 
Szomorúan látjuk p. o. egy' igazi kér. gondol­
kozást! és életű lelkésztársunk kínos vergődé­
sét feleségének, leányának egészen világias 
élete miatt.

2. Ami a szeretetmunkát illeti — a bel- 
rnissziónak másik ágát —, ezt törvényköny­
vünk már előírja. Csak azt nem, tehát azzal 
kell kiegészítenünk, hogy' minden szeretet 
ténvt JézuiS nevében. Isten dicsőségére kell 
gyakorolnunk; enélkül az nem belmisszió. 
nem egyházi munka.

Kisújszállás. Nagy István.

nyos kapcsolat adja a első alapot. Id. Vidor János 
a diakónia történeti áttekintését adta s nélkülöz­
hetetlenségéről szólott. A délután folyamán dr. 
Révész Imre mutatott be gyakorlatban egy rögtön­
zött bibliakört s Ml. ü v-í taglalva, becses útmu­
tatásokat adott a tanítás keresztülvitelére. Fontos­
nak tartotta, hogy a tanítás bizalmas, homilia- 
szerú legyen. Nem szabad elfelejtkeznünk a terv- 
szerűségről sem, akár thematikusan, akár kurziv 
módon akarjuk a bibliát tárgyalni. Id. Viclor Já­
nos a diakónust munka eddig elért eredményeit 
ismertette nemzetközi és magyar vonatkozásban. 
A tanulságokban gazdag napot az Urav Sándor 
debreceni lelkész által vezetett áhitat fejezte be.

Augusztus 27-én Forgács Gyula tartotta a reg­
geli áhítatot, Ésaiás elhívatásának történetével 
szemléltetvén a lelkipásztori hivatás kemény, fe­
lelősségteljes, de felemelő és megszentelt voltát, 
hl. Vidor János a keresztyén ifjúsági munkáról 
értekezett, melynek egyaránt ki kell terjednie az 
ifjúság testi, lelki, szellemi és szociális gondozá­
sára. Forgács Gyula a gyülekezet tervszerű kor­
mányzásáról szólott. Alapigazságokként emelte ki 
az őskeresztyén gyülekezeti eszmény szem előtt 
tartását, a soha meg nem eleged és reformátort el 
vél, az élethez alkalmazkodást és a fegyelemtar- 
lást. Uray Sándor a konfirmációi oktatás jelentő­
ségét, célját, eredményét méltatta s végzésére 
nézve adott hasznos útbaigazításokat. Felemlítette 
a korhatár felemelésének, a csoportlétszám csök­
kentésének, a továbbképzésnek, a szülők és ke­
resztszülők bevonásának szükségességét s felhívta 
a figyelmet az ünnepélytartás fontosságára. Dél­
után Forgács Gyula a gyülekezet vezetése köré - 
bői tárt fel gyakorlati dolgokat a tájékozódásra, 
egvházilagok törzskönyvezésére és fegyelem tar­
tásra nézve. Uray Sándor egy továbbképző kon­
firmációi oktatás bemutatásával, id. Vidor János 
az ifjúsági munka gyakorlati eredményeinek is­
mertetésével kötötte le a közfigyelmet. A befejező 
áhitatot szintén Forgács Gyula tartotta.

Augusztus 28-ika Forgács Gyula áhítatával 
kezdődött. Majd dr. Vass Vince pápai theológiai 
igazgató a falusi gyülekezetek lelki gondozásáról 
és a nép evangélizáeiójáról tartott előadást. Ma 
még szerinte nem lehet szó intenzív belmisszió lói. 
mert még csak az előkészítésénél tartunk. Az egy 
háztagok legyenek újra hívők és hibliásak, maga 
az egyház pedig a régi evangéliumi egyház, hogy 
hivatásához képest az anyaság lelkét áraszthassa 
ki. Eredményt csak úgy érhetünk el, ha az egyéni 
és lömeghatás minden eszközét felhasználjuk. 
Id. Vidor János a vasárnapi iskola tananyagaiéi 
és módszereiről beszélt. Követelményül állította 
fel a tananyag elkészítését, tervszerűségét és a 
szemléltetéssel rávezetést. Harsányi Pál esperes 
tárgya az elveszettek megmentése, a reverzális és 
szekta kérdések volt. Eredményes munka biztosí­
tására a bibliai jó pásztor példájának követését 
ajánlotta. — Délután dr. Vass Vince közölt gya­
korlati útmutatásokat a lelkigondozás köréből. Ja­
vasolta munkatársak szerzését, baráti, bibliai, ol­
vasókörök, énekkarok szervezését, a szegény- és 
árvagondozás, továbbá iratterjesztés felkarolását. 
Id. Vidor János a tervszerűen vezetett vasárnapi 
iskolai tanításit mutatta be. Este templomi estély, 
utána szeretetvendégség volt.

Egyház

Belmísszióí tanfolyam Kísvárdán.
Nagy érdeklődés mellett nyílt meg f. hó 26-án 

a felsőszabolcsi egyházmegye négy napos belmisz- 
sziói tanfolyama, melyen ia helybeli és vidéki 
érdeklődőkön kívül résztvett az egyházmegye 46 
községének lelkész! és tanítói kara. A tanfolyam 
mindennap áhítattal kezdődött és végződött. Aug. 
26-án dr. Révész Imre egyházkerületi főjegyző tar- 
lotla az első áhítatot, melynek keretében a 3. Móz. 
27,,,. és a 4. Móz. 312, v. alapján mutatott rá 
arra a tényre, hogy minden élet Isten birtoka s kü­
lönösen a lelkipásztori életnek kell naponkénti s 
örömmel véghezvitt lelki feláldozta tásnak lennie 
emez isteni birtoklás hálás megbizonvitására. Majd 
Kiss Ferenc egyetemi tanár tartotta meg hatal­
mas előadását a beimissziói munka jelentőségéről, 
melynek előadó szerint végső célja önmagának 
feleslegessé tétele, miután az egyházat képessé tette 
hivatásának tökéletes betöltésére. Dr. Révész Imre 
a bibliakörök szervezésének szükségességét, lehető­
ségét és hasznát ismertette. Hangsúlyozta annak 
fontosságát, hogy az egyes társadalmi osztályok 
lelkiszükségleteihez alkalmazkodva, megkeressük 
azokat a fogódzási pontokat, amelyekre elsősorban 
építhetjük munkánkat, tgv a diplomás középosz­
tálynál a világnézet, a kis ekzisztenciáknál az érvé­
nyesülési vágy, a földmíves népnél a hagyomá­
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Aug. -9-én délelőtt imaóra, hálandó isten- 
liszli‘if*l és i • r vacsoraosztás töltötte ki a program- 
mot. Szónokok voltak dr. Vass Vince, Vass Mi­
hály. Harsány] Pál és Forgács Gyula. Ezzel be­
le jezesl nyert a nagy lelki nyereségeket hordozó 
tanfolyam. Az előadókat hálás köszönet illeti ala­
pos és lelkes tanulmányaikért, melyek minden 
elismerést megérdemelnek. A rendezés érdeme Ko- 
'íics Lajos esperesé, továbbá a kis várd a i buzgó 
eg\ háztagoké, kik ingyen szállással és szere tét- 
adományaikkal járultak hozzá a nemes ügv sike­
réhez.

Kiss Lajos, 
demecseri lelkész.

Irodalmi szemle
Könyvismertetés.

Az erdélyi református egyházi irodalom 1850-től 
napjainkig, irta dr. Makkai Sándor. „Az Üt' ki- 
mlosn. Minerva. Kolozsvár. 1925. Nagy 8" 59 lan 
(Kulonlenyomat a Reformálás Szemléből.) — 
Apáczai Cseri János személyisége és világnézete 
Születésének huroinszázadik évfordulójára irta dr. 
Uivaszy Sándor. Minerva Kolozsvár 19^5 Kis 8° 
•>6‘ l(tP (Minerva-könyvtár 1. sz.) _ Az erdélyi 
magyar lélek, az elnyomó durva és dőre támadásai 
elöl csodalatos lendülettel és egvre mélvűlő kö­
vetkezetes tervszerűséggel igyekszik magát elsán- 
colni bevehetetlen erősségébe — önmagába. Jól 
esik újabb meg újabb bizonyságát látnunk annak, 
hogy a szent önvédelem e munkájában a szellemi 
x ezerseg erdélyi református testvéreinknél van, akik 
a kolozsvári theologiai fakultás tanárkarának veze- 
lese alatt •>—6 esztendő óta, nem mindennapi aka­
dályok es nehézségek lebirásával, olvan irodalmi 
etetet tudtak létrehozni, amely az egyházi élet vi­
zeinek telfrissitesen kívül a magyar kultúra egvéb 
köreire is üdítően, edzoen és termékenyitően kihat 
“,a két legújabb mű méltán illeszkedik az eddi­
giek ertekes sorozatához. Makkai Sándor vázlaitos- 
>agaban is kitűnő áttekintést ád a szabadságharc 
utam korszakok erdélyi református szellemének 
irodaim1 alkotásairól, pompásan rendszerezve és 
talaloan értékéivé azokat. Bár vezető szempontja 
..írodalomtortenet1“, vagyis az „egyházi irodalmat“
kí?J „l ?0najie,nt kezeli - mert> mint mondja, 
„az egyházi irodalom egy külön léttypus: a vallá- 
sos etet szamara egyszerre az, ami az általános em- 
)en elet szamara a szépirodalom és filozófia 

együtt. Ábrázolás és magyarázat, művészet és tu­
domány együtt és mindakettőnél több azáltal hogy 
célja szerint ideálhoz segítés lelki gyarapítás, egy- 
«oval ep.les' (5.1) - mégis, tanulmánya iullj- 
donkepen az erdélyi református vallási és theolo- 
giai gondolkozás vázlatos történelmévé szélesedik 
s ebben all legfőbb becse. Kevés mű van. amelv 
az erdélyi s altalaban a magyar református lélek­
nek az onmagara eszmélés s az ebből következő 
on bírálat es önépítés szempontjából, fejlődése je­
len pontján, oly hasznos szolgálatot tehetne, mini 
mZ.a'lol^at; Jellemzései, bar (mint ezt a szerző 
iaga is jól érzi) itt-ott nem mentek egyrészt bi­

zonyos elkerülhetetlen subjectivitástól, másrészt

lobb-kevesebb elnagyoltságtól, egészben véve mé 
Ivek es igazak, csaítanósak és szellemesek olvas 
monynak is ragyogóan élvezetesek. Megbecsülho" 
teilen tanulság s egyben hatalmas munkára ser 
kento szózat az, amit nyújt. A magyar református 
szellem történetének jövendő kutatói számára né 
kulozhetételén kalauz lesz ez a dolgozat, egyben a 
legbiztosabb tájékoztató — a tényleges, elsőrangú 
es sürgős szükségletek felől — mindazok számára 
cU\ik gyakorlatilag foglalkoznak a mag var refor 
niátus irodalomnak oly kiáltóan szükséges terv 
szerű továbbfejlesztésével. — A messzibb múltba 
markol bele a Tavaszy Sándor füzete, amelv ■,/ 
Apaczai-cenlennáriumnak eddig legmélyebb s 
magyar kultúra c nagyszerű tragikus hősére vonat 
kozo, viszonylag elég bő irodalmunknak egyik leg' 
java terméke. A megelőző monographikus kutatás 
eredményeinek gazdag felölelésével, tömör és sze­
rencsés feldolgozásával nemcsak sikerült élet- és 
jellemképet ád dióhéjban az első igazi nagv ma 
gyár tanítóról és nemzetnevelőről, hanem alaposan 
meg is elemzi gondolkozását és világnézetét, s azt 
az avatott szellemtörténész finomságaival végső 
gyokerszalaira bontva, megállapítja, hogy Apá­
czai sem nem dialektikus, sem nem logikus hn- 
nem kultu,filozófus“ (45. 1.), akinek világnézete az 
..ideális kulturoptimizmus“, aki tehát a mayimr 
felvilágosodásnak egyik legelső és ináig legeszmé- 
n[,l. \ Piert mélységesen vallásos m'egalapozott- 
ruyu bajnoka. Ez a nagyon szükséges és nagx-on 
helytálló megállapítás a dolgozatot még azok szá- 
maTa is hasznos olvasmánnyá teszi, akik más­
különben az Apáczai eszmevilágában többé-ke- 
vesbbe otthon vannak — akiiének pedig első be­
vezetésül ez szolgál Apáczaihoz, azok nem is ki­
vanhatnak ennél megbízhatóbb vezetőt. A stílus­
nak itt-ott nehézkességé és darabossággá váló tu­
dományos gravitása. reméljük, nem fogja csökken­
tem a füzet megérdemelt népszerűségét. ri.

Halottaink
r~‘...................................................... *. I. —

^ Lányi Lajos mezőtúri nvug. főgimn. tanár 
,;l1 ó'i (Szolgálat után, életének 02., nvugalomba- 
vontilásának 3. évében aug. 28-án elhunyt. 
„Hü és igaz munkása volt egyházunknak, is­
kolánknak. sok kemény harcot vívott a köz­
élet tűén a közjó érdekében“. Elhunytál sze­
rettei őszintén gyászolják.

öz)- Porzsolt Ádámné szül. Csighy Etelka 
on eUf K- .j’ özvegységének 5. évében aug. 
-o-an. rövid szenvedés után elhunyt A 
édesanyát, nagyanyát gyermekei és unokái 
rat jak.

Török Ferenc érmindszenti lelkész 85 éves 
x°liar,on'. házasságának és lelkészi m-űködésé- 
nev >8. evében augusztus 10-én az Úrban csen- 
f esen elhunyt, kesergő özvegyet, gyermeket és 
unokákat hagyva hátra. Az úr szőlőjében 
mindvégig híven dolgozó szolga vala.

Legyen áldott emlékezetük!

jó
si-
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WACHA tisztit, oiss, fest Igastilamil Debrecen, Simonffy-u. 55.
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Különfélék
Helvetia címmel új lap indult meg, a Hel­

vetia rész vény társaság havi lapja, amely eleve­
nen van szerkesztve és hasznos tudnivalókat 
tartalmaz egyházaink vezetői számára. Szer­
kesztője dr. Szundy Károly, szerkesztősége : 
Budapest, VIII., Rákóci-út 15. I. ein.

A Bclhesda diakonissza kórház Budapes­
ten leégett. A kár meghaladja az 500 milliót. 
Az áldásos munkát végzett és végző intézet 
megsegítése egyházunknak elsőrendű érdeke 
és kötelessége.

Az alsóborsodi egyházmegye aug. 11-én, a 
diosgyőr-vasgyári gyülekezet körében lelkész­
értekezletet és szépen sikerült leánykálvineumi 
ünnepélyt tartott.

A hiripi gyülekezet augusztus 16-án avat la 
fel nagyobbik harangját, amikor is Papolczv 
Zoltán apai, Sárközi Lajos szatmárnémetit, 
Siető Pál adorjáni és Orosz Ernő helybeli lel­
kipásztorok és Szőke József káníorlanitó mű­
ködött közre.

Oláh nyelvi vizsgára kötelezi a nagyváradi 
tankerületi felügyelőség 8261—1925. sz. leirata 
az összes hitoktatókat. Ez a rendelkezés újabb 
sérelem.

15 millió biblia egy év alatt. \ brit és kül­
földi bibliaterjesztő társulat 1923-ban 8 és fél 
millió, az amerikai bibliatársulat ugyanabban 
az évben több, rpint 7.000,000 bibliát nvoma- 
tott.

A középiskolai igazgató urak figyelmébe. Az 
Egyetemes Konvent 113--1925. sz. alatt elrendelte, 
hogy a Tanárok Gyermekeinek Nevelési Alapjára 
mindenkor ugyanannyi összeg szedessék a tanulók­
tól, amennyit az állami iskolák szednek a Tanárok 
Házára. Mivel a VK. miniszter úr a f. évre 1 arany 
koronát állapított meg, felkérjük a tek. igazgató­
ságokat, hogy a szeptemberi beíratás alkalmával a 
fenti összeget (17,000 K-t) szedjek be a tanulók­
tól s a begyűlt összegeket az Orsz. Refonná tus Ta­
náregyesület pénztárába minél előbb küldjék be. 
Az Országos Református Tanáregyesület központi 
igazgatósága.

A Hajnal c. egyetlen külmissziói folyóira­
tunk augusztusi száma Szadhu Szundar Szing- 
től és Oroszországról közöl érdekes cikkeket. 
Kiadóhivatal Budapest, VIII. Gyulai Pál-u. 9. 
Előfizetési ár egész évre 42,000 K.

A sárrétudvari gyülekezetben augusztus 
16-án kálvineumi ünnepély volt, amelyen dél­
előtt Molnár Ferenc debreceni lelkipásztor 
prédikálással, délután ugyanő imádsággal, Dr. 
Erdős Károly előadás tartásával, Nagy Ferenc 
helybeli lelkipásztor költeményei felolvasásával 
és a helybeli dalegylet énekszámokkal műkö­
dött közre.

A debreceni egyetem tanácsa az 1925—26. 
tanévben. Rector magnificus dr. Lencz Géza, 
prorector dr. Pap Károly, dékánok a hittudo­
mányi karon : Csikasz Sándor, a jog- és állam­
tudományi karon : dr. Ivánvi Béla. az orvos­
tudományi karon : dr. Huzella Tivadar, a böl­
csészet-, nyelv- és történettudományi karon : 
dr. Szabó Dezső ; prodékánok : dr. Vargha 
Zsigmond, dr. barabási Kun József, dr. Elischer 
Gyula, dr. Láng Nándor.

Sajtóalapunkra gróf Tisza Lajos és dr. Ma- 
goss György világi tanácsbíró urak 60—60 ezer 
korónát adományoztak.

A bibliát ma már 566 nyelven olvassák a 
világ minden részén.

A szászvárosi Kun kollégium épületét 1925. évi 
július 20-án birtokba vettek az ottani oláh állami 
Líceum hat tanára és kétszáz diákja részére.

A csurgói reálgimnázium igazgatójává Dr. 
Bene Kálmánt választotta meg $ belsősomogyi 
egyházmegye közgyűlése.

Lelkészbeiktatás volt jól. 19- én Ládbesenyőn. 
ahol is Gvülvészi István volt rakacaszendi lelki- 
pásztor lépett új hivatáskörébe. Szívből üdvözöljük 
és működésére Isten bőséges áldását kérjük.

A mezőnyéki gyülekezet :. bó 6-án szenteli 
fel újonnan létesített iskoláját. Az egyház új 
veteményes kertjének létesítése Eötvös Fe­
renc ládiházai lelkipásztor huzgólkodásának 
eredménye.

Debreceni református főgimnáziumunkba
olyan nagy számmal jelentkeztek a tanulók, hogy 
nemcsak az egyes osztályok, hanem az intemátusi 
és konviktusi helyek is a beiratkozás első napjain 
beteltek. Az V. osztályt párhuzamossá telték, de 
igv is teljes a létszám. Az évnyitó istentisztelet 
szeptember 9-én lesz.

Karénekeskönyv. A magyar református ének­
karok már régen hiányát érzik oly énekeskönvv- 
nek. amely megfelelő anyagot nyújtana nagyobh- 
szerű művészi karénekekben. Ezen a hiányon óhajt 
segíteni a rákosszentmihályi egyház énekkara, 
midőn egy olyan karénekeskönyv kiadását határozta 
el. amelynek tartalmát a legkiválóbb magyar és 
külföldi egyházi karénekek alkotnák. A karénekes-- 
könvv anyaga hosszá időre ellátná megfelelő dara 
hókkal az énekkarokat. A kiadó azonban ezt a ter­
vét csak úgy valósíthatja meg, ha ezt más ének­
karok is készek tőlük telbetóleg támogatni meg­
rendelésekkel és adományokkal. Arra kérjük tehát 
az énekkarok vezetőit, tudassák velünk legkésőbb 
szeptember 15-éig, hány példányra lesz szükségük 
a karénekeskönyvből,. hogy így a munka megjele­
nését illetőleg tájékozva legyünk. Ezenkívül min­
den énekkart felkérünk, hogy adományaikkal is 
támogassák ezt az ügyel. A ka rénekeskönyvben 
kb. 30 nagyobb négyszólamú vegyeskarra írt kar­
ének lesz. Akik előfizetnek, árengedményt kapnak. 
A kötet bolti ára előreláthatólag 35.000 korona, elő­
fizetési ára pedig 30,000 korona lesz. Nagyobb meg-
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Aug. 29-en délelőtt imaóra, hálaadó isten - 

tiszteiét es urvacsoraosztás töltötte ki a program- 
mot. Szónokuk voltak dr. Vass Vince, Vass Mi­
hály, Harsányí Pál és Forgács Gyula. Ezzel be­
fejezést nyert a nagy lelki nyereségeket hordozó 
tanfolyam Az előadókat hálás köszönet illeti ala­
pos es lelkes tanulmányaikért, melyek minden 
elismerést megérdemelnek. A rendezés'érdeme Ko­
vács Lajos esperesé, továbbá a kisvárdai buzgó 
egyhaztagoke, kik ingyen szállással és szere tet­
art omanvaikkal járultak hozzá a nemes ügy sike­réhez.

Kiss Lajos, 
demecseri lelkész.

Irodalmi szemle
1 ’*'■ ■» ■■ »»'ti „

Könyvismertetés.
ri Az erdelyi refonnátus egyházi irodalom 1850-től 
apjainkig. irta dr. Makkai Sándor. „Az út" ki- 

Minerva. Kolozsvár, 1925. Nagy 8" 59 tan 
(Kidonlenyomat a Református Szemléből) _ 
Apacza! (.sen Janos személyisége és világnézete. 
Sudetesenek háromszázadik évfordulómra irta dr. 
lavaszy Sándor. Minerva Kolozsvár, 1925 Kis 8° 
•>ó lap (Minerva-könyvtár 1. sz.) _ Az ‘ erdélvi 
magyar lelek, az elnyomó durva és dőre támadásai 
tlo . csodalatos lendülettel és egvre mélyülő kö­
vetkezetes tervszerűséggel igyekszik magát elsán- 
tolnj bevehetetlen erősségébe — önmagába. Jól 
esik újabb meg újabb bizonyságát látnunk annak, 
hogy a szent önvédelem e munkájában a szellemi 
v ezerseg erdélyi református testvéreinknél van, akik
?éíp°»ST 5e°Hiai,fakultäs tanárkarának veze- 
U se alak 5—6 esztendő óta, nem mindennapi aka-
élelef t„dStaie?'rZStgek -,ebírásával <van irodalmi 
t letet tudtak létrehozni, amely az egyházi élet vi­
zeinek felfrissítésén kívül a magyar kultúra egvéb 
köreire is udilo«^ edzoen és termékenvítően kihat 
íti ke!,,(gujabb mu méltán illeszkedik az eddi­
giek vrtekes sorozatához. Makkai Sándor vázlatos­
ai^1 ,s kitűnő áttekintést ád a szabadságharc 
utam korszakok erdélyi református szellemének 
!a<rr mi ^tasairól, pompásan rendszerezve és 
tala loan értékéivé azokat. Bár vezető szempontja
küíön So "?- ; ?SyÍS 32 ”e§>’házi irodalmat“

" ¥fogoriakent kezeli — mert, mint mondja,
„az egyházi irodalom egy külön léttypus: a vallá- 
•sas e/e/ szamara egyszerre az, ami az általános em- 
ben elet szamara a szépirodalom és filozófia 
(‘gyűlt. Ábrázolás és magyarázat, művészet és tu­
domány együtt és mindafcptlönél faun i__

több-kevesebb elnagyoltságtól, egészben véve mé­
lyek es igazak, csattanósak és szellemesek olvas 
alanynak is ragyogóan élvezetesek. Megbecsülhe 
teilen tanulság s egyben hatalmas munkára ser 
kento szózat az, amit nyújt. A magyar református 
szellem történetének jövendő kutatói számára nél 
kulozhetetden kalauz lesz ez a dolgozat, egyben a 
legbiztosabb tájékoztató — a tényleges, elsőrangú 
es sürgős szükségletek felől — mindazok számára 
akik gyakorlatilag foglalkoznak a magyar refor­
mátus irodalomnak oly kiáltóan szükséges terv 
szem továbbfejlesztésével. - A messzibb múltba 
markol bele a Tavaszy Sándor füzete, amelv •,/ 
Apaczai-centennáriumnak eddig legmélyebb s •> 
magyar kultúra e nagyszerű tragikus'hősére vonal 
kozo, viszonylag elég bő irodalmunknak egyik léc 
java terméké. A megelőző monographikus kutatás 
eredményeinek gazdag felölelésével, tömör és szé 
rencses feldolgozásával nemcsak sikerült élet- és 
jellemkepet ád dióhéjban az első igazi nagv ma­
gyar tanítóról és nemzetnevelőről, hanem alaposan 
meg is elemzi gondolkozását és világnézetét s azt 
az avatott szellemtórténész finomságaival végső 
g.vokerszalaira bontva, megállapítja, hogy Avá- 
czai sem nem dialektikus, sem nem logikus, ha- 
Hemkultmfi ozofuf (45. 1.), akinek világnézete az 
..ideális kulturoptimizmus“, aki tehát a magyar 
felvilágosodásnak egyik legelső és máig legeszmé- 
iigibh. mert mélységesen vallásos megalapozott-
hplvr1iv1l,0ka'iFZ -a- nagyon sz,ükséges és nagvon 
heh tallo megállapítás a dolgozatot még azok szá-
marä ]S hasznos olvasmánnyá teszi, akik más­
különben az Apáczai eszmevilágában többé-ke- 
vesbbe otthon vannak - akiknek pedig első be­
vezetésül ez szo gál Apáczaihoz, azok nem is kí-
noí u n3H en,nd7 meSbízhatóbh vezetőt. A stílus­
nak itt-otí nehézkességé és darabossággá váló tu
tenTn' blz ? aV,tá.Sa, reméljük, nem fogja csökken- 
tem a füzet megérdemelt népszerűségét. ri.

Halottaink

tfMe-dé,í
S ebben áll Kbbtecsl Kevés mű^va^elv
nek6^1"1 S aUalában a mag.var református lélek'-
önbir!daí)nJragaraieSZmeléS S az ebbő1 következő 
on fura lat es önépítés szempontjából, fejlődése ie-

Ííaszn?s .szaJgálatot tehetne, mint 
ez a dolgozat. Jellemzései, bár (mint ezt a szerző 
maga is jól érzi) itt-ott nem mentek egyrészt bi­zonyos elkerülhetetlen subjectivitástól,^ másrészt

, Lanvl LaÍ°s mezőtúri nyug. főgimn. tanár 
,,U évi -szolgálat után, életének 62., nyugalom!,a- 
vonuiasának 3. évében aug. 28-án elhunyt.

, és *Saz munkása volt egyházunknak, is­
kolánknak. sok kemény harcot vívott a köz­
elet terén a közjó érdekében“ Elhunytál sze­
rettei őszintén gyászolják.
éleirnpl' *^orjKsolt Ádámné szül. Csighy Etelka 
ck lem k 69 özvegységének 5. évében aug.
-b-an. rövid szenvedés után elhunyt. A jó 
ratjáky ’ "agyanyát §yermekei és unokái si-

, Török Ferenc érmindszenti lelkész 85 éves
rT- hazassá8anak és lelkészi mííködésé-

Zíf-mVebefn ,au§usztus 10-én az Úrban csen-
nmí'|el u!nyt’ kese,rgó özvegyet, gyermeket és
mindvöo htfgyvan 1,'átra- Az ür szőlőjében 
mindvégig híven dolgozó szolga vala.

Legyen áldott emlékezetük !
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Különfélék^
Helvetia címmel új lap indult meg, a Hel­

vetia részvénytársaság havi lapja, amely eleve­
nen van szerkesztve és hasznos tudnivalókat 
tartalmaz egyházaink vezetői számára. Szer­
kesztője dr. Szundy Károly, szerkesztősége : 
Budapest, VIII., Rákóci-út Í5. I. em.

A Bethesda diakonissza kórház Budapes­
ten leégett. A kár meghaladja az 500 milliót. 
Az áldásos munkát végzett és végző intézet 
megsegítése egyházunknak elsőrendű érdeke 
és kötelessége.

Az alsóborsodi egyházmegye aug. 11-én. a 
diósgvőr-vasgyári gyülekezet körében lelkész­
értekezletet és szépen sikerült leánykálvineumj 
ünnepélyt tartott.

A hiripi gyülekezet augusztus 16-án avatta 
tel nagyobbik harangját, amikor is Papolczv 
Zoltán apai, Sárközi Lajos szatmárnémeti!. 
Siető Pál adóijáni és Orosz Ernő helybeli lel­
ki pásztorok és Szőke József kániorlaniló mű­
ködött közre.

Oláh nyelvi vizsgára kötelezi a nagyváradi 
tankerületi felügyelőség 8261—1925. sz.‘ leirata 
az összes hitoktatókat. Ez a rendelkezés újabb 
sérelem.

15 millió biblia egy év alatt. \ brit és kül­
földi bibliaterjesztő társulat 1923-ban 8 és fél 
millió, az amerikai bibliatársulat ugyanabban 
az évben több, m,int 7.000,000 bibliát nyoma­
tott.

A középiskolai igazgató urak figyelmébe. Az 
Egyetemes Konvent 113—1925. sz. alatt elrendelte, 
hogy a Tanárok Gyermekeinek Nevelési Alapjára 
mindenkor ugyanannyi összeg szedessék a tanulók­
tól, amennyit az állami iskolák szednek a Tanárok 
Házára. Mivel a VK. miniszter úr a f. évre 1 aranv 
koronát állapított meg, felkérjük a tek. igazgató­
ságokat, hogy a szeptemberi behatás alkalmával a 
fenti összegét (17,000 K-t) szedjék be a tanulók­
tól s a begyült összegeket az Orsz. Református Ta­
náregyesület pénztárába minél előbb küldjék be. 
Az Országos Református Tanáregyesület központi 
igazgatósága.

A Ha jnal c. egyetlen kül missziói folyóira­
tunk augusztusi száma Szadhu Szundar Szing- 
löl és Oroszországról közöl érdekes cikkeket. 
Kiadóhivatal Budapest, VIII. Gyulai Pál-u. 9. 
Előfizetési ár egész évre 42,000 K.

A sárrétudvari gyülekezetben augusztus 
16-án kálvineumi ünnepély volt, amelyen dél­
előtt Molnár Ferenc debreceni lelkipásztor 
prédikálással, délután ugyanő imádsággal, Dr. 
Erdős Károly előadás tartásával, Nagy Ferenc 
helybeli lelkipásztor költeményei felolvasásával 
és a helybeli dalegylet énekszámokkal műkö­
dött közre.

A debreceni egyetem tanácsa az 1925—26. 
tanévben. Rector magnificus dr. Lencz Géza, 
pro rector dr. Pap Károly, dékánok a hittudo­
mányi karon : Csikasz Sándor, a jog- és állam­
tudományi karon : dr. Iványi Béla. az orvos- 
tudományi karon : dr. Huzeíla Tivadar, a böl­
csészei-, nyelv- és történetiudománvi karon : 
dr. Szabó Dezső ; prodékánok: dr. Vargha 
Zsigmond, dr. barabási Kun József, dr. Elisclicr 
Gyula, dr. Láng Nándor.

Sajtóalapunkra gróf Tisza Lajos és dr. Ma­
gos* György világi tanácsbíró urak 60— 60 ezer 
koronát adományoztak.

A bibliát ma már 566 nyelven olvassák a 
világ minden részén.

A szászvárosi Kun kollégium épületét 1925. évi 
július 20-án birtokba vették az ottani oláh állami 
Líceum hat tanára és kétszáz diákja részére.

A csurgói reálgimnázium igazgatójává Dr. 
Bcnc Kálmánt választotta meg ti belsősomogyi 
egvházmegye közgyűlése.

Lelkészbeiktatás volt jól. 19-én Ládbesenyőn. 
ahol is Gvülvészi István volt rakaeaszendi lelki- 
pásztor lépett ú j hivatáskörébe. Szívből üdvözöljük 
és működésére Isten bőséges áldását kérjük.

A mezőnyéki gyülekezet f. hó 6-án szenteli 
fel újonnan létesített iskoláját. Xz egyház új 
veteményes kertjének létesítése Eötvös Fe­
renc ládiházai lelkipásztor buzgólkodásának 
eredménye.

Debreceni református főgimnáziumunkba 
olyan nagy számmal jelentkeztek a tanulók, hogy 
nemcsak az egyes osztályok, hanem az intemátusi 
és konviktusl helyek is a beiratkozás első napjain 
beteltek. Az V. osztályt párhuzamossá telték, de 
így is teijes a létszám. Az évnyitó istentisztelet 
szeptember 9-én lesz.

Karénckeskönvv. A magyar református ének­
karok már régen hiányát érzik oly énckeskönvv- 
nek. amely megfelelő anyagot nyújtana nagyohh- 
szerű művészi karénekekben. Ezen a hiányon óhajt 
segíteni a rákosszentmihályi egyház énekkara, 
midőn egy olyan karénckeskönvv kiadását határozta 
cl. amelynek tartalmát a legkiválóbb magifar és 
külföldi egyházi karénekek alkotnák. A karénekes- 
kőnvv anyaga hosszú időre ellátná megfelelő dom­
bokkal az énekkarokat. A kiadó azonban ezt a ter­
vét csak úgy valósíthatja meg, ha ezt más ének­
karok is készek tőlük hihetőleg támogatni meg­
rendelésekkel és adományokkal. Arra kérjük tehát 
az énekkarok vezetőit, tudassák velünk legkésőbb 
szeptember 15-éig. hány példányra lesz szükségük 
a karénekeskönyvből,. hogy így a munka megjele­
nését illetőleg tájékozva legyünk. Ezenkívül min­
den énekkart felkérünk, hogy adományaikkal is 
támogassák ezt az ügyet. A ka rénekcskönyvben 
kb. 30 nagyobb négyszólamú vegyeskarra írt kar­
ének lesz. Akik előfizetnek, árengedményt kapnak. 
A kötet bolti ára előreláthatólag 35.000 korona, elő­
fizetési ára pedig 30,000 korona lesz. Nagyobb meg-

WACHA Debrecen, Simonffy-u. 55.

' •• -



282 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1925
rendeléseknél tekintélyesebb engedményt adunk. 
A karénekeskönyv alakja és beosztása olyan lesz 
bogv minden énekkari tagnak mind járt"' szólam - 
példányul is szolgálhat. Bővebb felvilágosítással 
szívesen szolgálunk. Cím : Rákosszen lm i há 1 v - sas - 
balmi református egyházi énekkar, Rákosszent­
mihály, Árpád-utca 24.

A szentendrei református polgári iskolával 
kapcsolatos fiúinternátusba és a külön épület­
ben levő leányinternátusba polgári iskolai ta­
nulók havi két mélerniázsa búzaár fizetési' 
mellett felvétetnek. Prospektust küld az igaz­
gatóság- 3_&3

Hivatalos Értesítés
püspökétől.A tiszántúli református egyházkerület 

1837--1925. sz.
Körlevél

a középiskolák igazgatóihoz.
A vallás-és közoktatásügyi miniszter úrnak 

olvo év, augusztus hó bán 30,276. szám alatt 
kelt leiratát a kötelező film-előadások tárgyá­
ban alább közlöm.

Debrecen, 102,). évi augusztus hó 27. 
Tisztelettel

Dr Baltazár Dezső,
'10 I (V)r III , püspök.• 1925,111-a. szám.
Tít‘WCk,í'«v»Va,»S," és közoktatásügyi miniszter 
.»»,276—1925. Hl. a) szám alatt kelt rendeleté

^előadásokról szóló 
1924. III. a) szánni rendeletének ki­

egészítése tárgyában.
Valamennyi tankerületi kir. főigazgatónak, 

tanfelügyelőnek és tanfeliigyelöségi kiren­
deltség vezetőjének, az iparoktatási kir. főiqaz- 
H'itonak. a kereskedelmi iskolák kir. föiqazqa- 
fotanuk, a tanítóképző-intézetek tanulmányi kir. 

főigazgatóságának.
A 37,335—1024 II l-a. sz. alatt kelt rendelet 

alaptan a Magyar Néprajzi Társaság Embev- 
toldrajzi szakosztálya és a Magyar-Holland Kul­
in rgazdasagi Részvénytársaság engedélyt kap­
lak arra, hogy az ország közép- és középfokú 
iskolaiban a kötelező filmelőadásokat megren­
dezzék. hinnék kiegészítéseként a következőket 
rendelem.

1. A tanulóifjúság csakis ezen filmelőadá- 
sok látogatására kötelezhető ; minden egyéb öt­
letszerűen rendezett filmelőadás csak a szor­
galmi időn kívül tekintehetö meg és tekintet­
tel arra, hogy a szülök terheit növeli, lehetőleg 
mellőzendő.

2. A szóbanforgó filmelőadások pro­
gramul ja szorosan alkalmazkodik az iskolák 
tantervéhez. A filmeket a vezetésem alatt álló 
minisztériumnak, külön e célra összeállított 
pedagógiai bizottsága felülbírálja, azért e fil­
meknek iskolai célokra való felhasználása il­
letőleg bemutatása semmiféle egyéni elhatáro­
zástól függővé nem tehető.

3. Minthogy a programmszerüen összeállí­
tott -ilmeloadások nem szórakozási, hanem 
szigorúan vett tanítási és nevelési célt szolgál­
nak azért a szorgalmi idő alatt, a délelőtti 
oi akban tartandók ; azon vidéki városok és 
községek tanintézeteiben, ahol a villany-áram 
szolgáltatás a délelőtti órákban, vagyis a szor- 
galmi idő alatt szünete] — az előadások a 
11j!/íl—J,)2o \ fI. B. M. számú rendelet alapján 
délután tartandók meg. A mozgóképszínházak 
ily ke pen való igénybevehetése tekintetében a 
14,4/0—1925/VII. sz. belügyminiszteri rendelet 
ad .felhatalmazást.

j. Mozgószinház tulajdonosok, magánosok, 
\agy lilinkölesönzők részéről rendezett ifjúsági 
előadások megtekintésére a tanulók nem köte­
lezhetők s mivel az ilyen módon bemutatott 
Idmck pedagógiai szempontból rendszerint igen 
«evés értékkel bírnak, lehetőleg mellőzendők.

f>. A jövő 1925—26. tanévtől kezdődőleg 
minden közép- és középfokú iskola igazgatósága 
köteles október 1-én a filmoktatás céljaira 
nyolc filmelőadást egyenkint 3500 K-val szá­
nni va tanulóként és összesen évi 28,000 koro­
nát beszedni. Ezen összeg fizetése alól a sze­
génysorsú tanulók, elsősorban a tandíjmente­
sek, hadiárvák, valamint a közalkalmazottak és 
hadiözvegyek gyermekei felmenthetők. A díj fi­
zetése alól felmentett tanulók száma azonban az 
összes növendékek 15 százalékát meg nem ha­
ladhatja.
, 6. A befizetett összegből 3 százalék pénz­
kezelés címén az iskolák igazgatóságát illeti 
meg. A fennmaradó összeget az iskolák igazgu- 
tosága a 42,193. számú postatakarékpénztár! 
csekkszámla javára köteles befizetni. A szóban­
forgó társaság pedig az esetben, ha vis major 
következtében az összes előadásokat nem íarl- 
halna meg, úgy haladéktalanul köteles az el­
maradt előadásoknak megfelelő összeget az is­
kola igazgatóságának visszatéríteni.

7. Olyan- intézeteknél, ahol a kötelező film­
darabok az iskola vetítő készülékén és az iskola 
helyiségében pergettéinek le, az áramfogyasz­
tás ái a, valamint a többi üzemi költségek (sze­
mélyzet, takarítás, fűtés, világítás) a befizetett 
összegből visszatérítendő.

Kub József ftesmüBBs és mű&őszgpas, Debrecen, Széchenyi utca 1. sz.
FISCHER flBfllf ÉS flfl %Kt?(ShíreSk^^Ő".,FtÓrfÍ és női öltöny és kabát szövetek nagy— Huiiu tU MII választékban, papi fekete szővetklilönlegességek. Debrecen. Piac-u. 61.
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Egyben újból nyomatékosan felhívom 
Cím figyelmét a filmelőadások nagy pedagógiai 
jelentőségére és felkérem Címet, figyelmeztesse 
a felügyelete alá tartozó intézet igazgatóit és 
tanári, illetve tanítói karát, hogy az iskolai 
filmelőadások ügyét, azok fontosságára való 
tekintettel, buzgalommal és megértéssel karol­
ják fel.

Budapest, 1925 augusztus hó 6.
Kebeísberg.

Pályázat
az elválasztás folytán megüresedett tarpai ön­

álló hitoktatói lelkészi állásra.
Fizetés az államtól IX. fizetési osztály 3. fo­

kozata szerint.
Kötelesség: 24 órai vallás- és énektanítás 

hetenként.
Pályázati határidő a lapban való meg­

jelenéstől (Számított 10 nap.
választás jogerőssé és az állás elfoglalása 

aktuálissá akkor válik, mikor a Vív. miniszter 
úr a fizetést kiutalja.

Tarpa, 1925 auguslus 31.
Mándv Menyhért,
re ionná tus lelkész.

Pályázat.
A (Szegedi református egyházközség a ne­

gyedik államsegélyes tanítói állásra pályázatot 
hirdet. Fizetés: a folyamatban lévő állam­
segély, megállapított helyi hozzájárulás és a 
törvényes lakbér. Kötelességek : díjlevél sze­
rint. Pályázati határidő megjelenéstől nyolc 
nap. B) listások, menekültek, kántori képesí­
téssel rendelkező férfi pályázók előnyben.

Pályázat.
A szamosszegi (Szatmár m.) református 

egyház presbitériuma pályázatot hirdet a le­
mondás folytán megüresedett orgonista-kántor- 
tanítói állásra.

Javadalom: Kényelmes lakás, gazdasági 
épületekkel, gyümölcsfás házikerttel. 12 kát. 
hold szántóföld, melynek adóját egyház fizeti. 
4 hold legelő jog. (53 Hl., azaz hatvanhárom hek­
toliter búza az egyháztagoktól beszedve és az 
egyház magtárából egy összegben kimérve, pár- 
bér címen. 240, azaz kettőszáznegyven arany­
korona szénavállság és készpénzfizetés címen 
az egyház pénztárából negyedévi előleges rész­
letekben fizetve. 5, az öt öl tűzifa beszállítva. 
Egy h áz kér ül e t i 1 eg megállapított stóla.

Kötelesség : A presbitérium által kijelölt 
osztály vagy osztályok tanítása, orgonista­
kántori leendők végzése, énekkar vezetése, 
konfirmándusok előkészítése é.s bel missziói 
munkákban segédkezés, ismétlősöknek a többi 
tanítókkal együtt való tanítása, lelkész akadá­

lyoztatása esetén és kanonikus órákon helyet­
tesítése.

Pályázati határidő szept. 15. Szeptember 
20-án próbáénekléisre megjelenés megkíván- 
talik. I ti költsége csak a megválasztott tanító­
nak fog megtéríttetni. Menekültek, B) lisztások 
előnyben részesülnek Teljesen felszerelt kér­
vények a lelkészi hivatalhoz nyújtandók be. 
Az állás választás után azonnal elfoglalandó.

Szamosiszeg, 1925 augusztus 28.
Balta Miklós.

református lelkész.

Debreczeni István
órásmester Debrecen, Péterfia-u. 8.
Speciális javítás
Mindennemű órák raktára

LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

Gazdaságokba,
építkezésekhez és tetők fedéséhez 

minden vasanyagot szállít. 
Telefon 6.

Szlezák László
h arang-ércönlode, harang- 
felszerelés- és haranglábgyár

Budapest VI., Frangepán-u. 7’7?.
(Sajói házában.)

A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti 
,.ŐRIíÁZ ‘ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal.

TELEFON: 139- 62.
Ar 1900. évi párizsi világ, 1921. és 1923. évi 
vas- és gépipari kiáliiláscn aranyéremmel ki­
tüntetve. — Számos egyházi éli smerölevéi.

FITTLER SÁNDOR
orgona és harmonium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít :
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóníumokat.

Javítások gyor.an, szak­
szerűen mérsékelt árakért

Árjegyzék ésköltségvetésdijtalan
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TELEFON: 113-44. SZÁM.

IMS GYŰL
Iskolapad'

athletikai sportcikkek,
iskolai bűtorok,

tornaszerek
gyára

BUDAPEST, III., BÉCSI-ÓT 85
Árjegyzékei és költségvetést 
felszólításra küldök.VAVAVA 3—20

í* összhangzó liarangozatokal 
a legfinomabb harangfémölvözet- 
böl, tiszta csengésű, előre meg- 
allapitolt szavatolt harangokkal

tiz évi jótállás mellett
harangszerelvényeket, forgatható 
vaskoronával, harangállványokat 
hengerelt vasból,szabadonáíló va 
lainint fekvő elrendezéssel gyárt

WALSER FERENCZ
tűzoltási szerek és szivattyúk
gyára, harang- és fémöntőde

Budapest ül , Lomb-utca 34-36.
Villamos megálló : YTiei-ut. Láng-gyár. 
Telefon 95 -50. Telefon 95-50.

Debrecen szab. kir. város 
és a Tiszántúli református egyházkerület

99 BVIéliuszát

könyvkereskedése, köny vkiadóliivatala. zenem íí- 
papir- és írószer kereskedése

Debrecen, Ferenc József-út 26.

Értesítés
a zsoltárok és kiadványok augusztusi 

árairól.
1925 augusztus hóra a zsoltár árak a 

következők:

32° legkisebb zsoltár
papirköl ősben.........................................|< 31,600
1 él vászon kő lésben................................K .'17,30(1
egészvászon köté ben...................... K 41,70m

16° iskolai kiadású zsoltár
papirkötésbi it.........................................^ 42.800
fél vászon kötésben...............................K 47,300
egész vászon kötésben...........................K őíüllll)

8° oktáv alakú zsoltár
papú kötésben........................................ K 58,600
telvaszon kötésben............................... K 64 300
egészvászon kötésben...................... J< 74.500

4° quartalak, nagybetűs zsoltár
pap lekötésbe n.....................................K 112,S(l0
kovászon kötésben............................K 119 300
egészvászon kötésben...................k 144,200

Ajánljuk ezenkívül díszkütésü zsoltárainkat 
a következő minőségekben, alakban és árakban:

II. kiadás, prózába szedve 16° alakú
dísz vászon, kehely és préseléssel K 100,000 
díszvászon, párnázotl, vörös-

metszés. tokban...........................K 180.000
disz bor, párnázott, arany met- 

szés, tokban....................... . . K 280,000
32" alakú zsoltárok

Hajlítható díszvászon kötés
(Kötés alatt)................................ ....•__

Párnázott díszv. köles, valódi
aranymetszéssel...........................K 160,000

(.elluloid-e.sont kötés, val. arany-
metszéssel (Kötés alatt). . . _•_

Valódi bőrköt., párnázott, valódi 
aranymetszéssel ...... K 240,000

Valódi antilopbőr, különböző
színekben.........................................K 240,000

\ alodi bőrk., különböző színe k- 
ben, aranymetszéssel, párná­
zol i bőrtokban, hordozó szijjal K 40.1,090

A közeli iskola év előtt ajánljuk dúsan 
felszerelt tankönyv, írószer. Iskolai segéd­
eszközöket tartalmazó raktárainkat.
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